

## Секция «Глобалистика и геополитика»

### Приграничное положение региона: ресурс развития или "тяжелое бремя"

*Суровнева Мария Анатольевна*

*Студент*

*Забайкальский государственный университет, Социально-политических систем,  
Чита, Россия*

*E-mail: masha\_s.mail.ru@mail.ru*

С распадом СССР и появлением нового государства – Российской Федерации, более половины субъектов России стали приграничными.

Приграничные территории - это территории, непосредственно прилегающие к государственной границе, испытывающие на себе наибольшее влияние границы и соседней страны и обладающие особым, дополнительным потенциалом развития и международного сотрудничества. Государственные границы в современном глобализирующемся мире перестали рассматриваться как барьеры, что превратило пограничье в контактную зону, в которой активно идет процесс взаимодействия культур и рождение социокультурных инноваций[2]. Процессы глобализации, интеграции и регионализации стали причиной ослабления культурных национальных и государственных границ, следствием чего является усиление социокультурных связей «поверх» национальных границ.

Трансграничность представляет собой определенное состояние или качество пространства, его экономических, социокультурных либо исторических связей. При этом трансграничность может быть зоной сотрудничества, зоной конфликта и зоной возникновения новых государств[3].

Такое сложное и противоречивое явление, как трансграничность, может оказывать как негативное, так и положительное влияние на процессы, происходящие в обществе, и выделять какую-либо одну сторону этого явления было бы крайне некорректно. С одной стороны, мир стремится к безграничности, где капиталы, информация и люди могут свободно перемещаться, где страны могут обмениваться бесценным опытом, а культуры, взаимодействуя, могут давать толчки друг другу для дальнейшего развития. В приграничном взаимодействии непосредственно пересекаются жизненно важные проблемы: внешнеполитические, экономические, демографические, социальные и т. д. Они одинаково затрагивают интересы многих стран и народов. С другой стороны, развитие при-граничных регионов может привести к отчужденности отдельного субъекта от федерации, к стиранию культурных границ, к обмену негативным опытом между странами, к экономической дифференциации регионов-субъектов федерации. Чтобы этого не происходило, необходим постоянный контроль государства за развитием приграничных территорий. Приграничное сотрудничество должно отвечать интересам приграничных регионов, но при этом не должно вступать в противоречие с интересами всего государства. Также нужна такая ориентация приграничных взаимоотношений, при которой развитие получают не только приграничные регионы, но и вся территория страны, то есть необходимо транслировать опыт развития конкретных территорий на все пространство страны.

Для всего российского Дальнего Востока и значительной части Сибири главное пространство экономического и политического сотрудничества - АТР, в первую очередь -

Китай. Забайкальский край в данном аспекте занимает особое геополитическое положение[1].

Результатом взаимодействия двух приграничных стран – России и Китая, стало появление особого языка – русско-китайского пиджина. О степени стабильности и распространении русско-китайского пиджина свидетельствует возникновение на нем загадок, пословиц, даже детского фольклора. В единичных случаях этот смешанный язык продолжает использоваться до сих пор. Таким образом, приграничное взаимодействие регионов наложило свой отпечаток и на главную составляющую культуры – язык.

Если говорить о приграничной торговле, то в целом ее характер был и продолжает оставаться более благоприятным для Китая. Правительство КНР сумело использовать приграничный бум в интересах развития северо-восточных провинций и страны в целом. Кроме того, существует немало региональных проблем, связанных с защитой природных ресурсов. Забайкальский край, как и многие другие приграничные регионы РФ, превратился в поставщика лесного сырья с угрозой подрыва своей лесозаготовительной базы, а в приграничных китайских провинциях бурно развивается лесопереработка.

Одна из наиболее дискутируемых в последние годы проблем – китайская миграция (особенно нелегальная). В условиях увеличения численности китайского населения российский Дальний Восток, а за ним и Забайкалье с огромной территорией и малочисленным населением может стать естественным направлением миграции граждан КНР. По достижении определенного числа легально или нелегально переселившихся китайцев возникнет вероятность превышения их численности по сравнению с численностью местного населения.

Приграничное положение регионов формирует также единое информационное пространство. Результатом такого приграничного взаимодействия явилось создание международного информационного выпуска на телевидении – «Середина Земли», участниками которого являются телекомпании: "АИСТ"(г. Иркутск), "Альгес"(г. Чита), "Тивиком"(г. Улан-Удэ), "АИСТ - Монголия"(г. Улан-Батор), ССТV-Русский (КНР, Пекин). Это абсолютная новинка не только для регионального, но и для российского телевидения в целом. Таким образом, идет постоянная переключка территорий, создается информационное поле «без границ».

Приграничное положение Забайкальского края позволяет обнаружить ряд положительных моментов: развитие экономики, формирование единого информационного пространства, взаимопроникновение и развитие разных по своему содержанию культур. Но есть и негативные моменты такого тесного сотрудничества: нелегальная миграция, ввоз в страну некачественной продукции, экологические проблемы. Перевес в какую из сторон развития или все-таки упадка произойдет в определенный момент сказать очень трудно.

И все же в современных условиях ни Забайкальский край, ни Россия в целом не могут отгородиться от остального мира, в том числе и от Китая. Будущее Российской Федерации в значительной мере зависит от эффективности использования возможностей приграничного пространства. Каждый приграничный регион - своеобразное звено геополитической, социально-экономической, ресурсной и культурной достаточности и безопасности Российского государства. Стратегию развития приграничных регионов следует разрабатывать, основываясь на четких правовых рамках осознания происходящего и рациональном учете всех открывающихся возможностей и их последствий.

При-граничное сотрудничество должно осуществляться под строгим контролем федеральных властей и не переходить пределов, допустимых с точки зрения политических, оборонных, экономических, экологических и других интересов нашей страны.

### **Литература**

1. Арсентьева И.И. Приграничные регионы в системе национальной безопасности России (на примере Забайкальского края) // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. СПб., 2009. № 108.
2. Зыков А.А., Шинковский М.Ю. Политологические основания исследования трансграничности // Вестник ВГУЭС. Территория новых возможностей. Проблемы. Мнения. Дискуссии. События. – 2010. - №1 (5).
3. Кучинская Т.Н. Трансграничный регион как форма социокультурного пространства: в поисках когнитивной модели исследования // Современные проблемы науки и образования. – 2011. - №6.